2. Schulaufgabe aus der Mathematik, Klasse 9c, 19.01.2012, Gruppe A

1. Bearbeite diese Aufgabe auf dem Arbeitsblatt!

2. Bearbeite diese Aufgabe auf dem Arbeitsblatt!

3. Binomische Formeln

a) Faktorisiere den Term so weit wie moglich.

12a®— 60ab + 75b* =

b) Schreibe die Gleichung ab und ergénze geeignet.

0,25X*+ Xy + ... = (o)’

4. Gegeben ist die Funktion f mit dem Funktionsterm f(x) =0,3x*-1,2x + 0,2 .

a) Bestimme mit Hilfe einer quadratischen Erganzung die Koordinaten des Scheitels
der zugehorigen Parabel.

b) Zeichne den Graph von f sauber in ein Koordinatensystem.

c) Lose graphisch die Gleichung 0,3x*—1,2x + 0,2 = —0,5x + 1,5 mdglichst genau.

5. Bestimme alle Lésungen der Gleichung!

5x%+ 6 =12X

6. Bestimme alle Werte flr k, so dass die quadratische Gleichung genau eine Lésung hat.

3x*—kx—-0,5k=0
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Aufgabe Summe
Punkte | 4 |6 |2 |2 |4 |3 |4|4]|4] 33

Gutes Gelingen! G.R.
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2. Schulaufgabe aus der Mathematik, Klasse 9c, 19.01.2012, Gruppe B

1. Bearbeite diese Aufgabe auf dem Arbeitsblatt!

2. Bearbeite diese Aufgabe auf dem Arbeitsblatt!

3. Binomische Formeln

a) Faktorisiere den Term so weit wie moglich.

45x% + 60xy + 20y°* =

b) Schreibe die Gleichung ab und erginze geeignet.

0,25a%—ab + ... = (.....)?

4. Gegeben ist die Funktion f mit dem Funktionsterm f(x) =0,4x*—1,6x —0,4 .

a) Bestimme mit Hilfe einer quadratischen Erganzung die Koordinaten des Scheitels
der zugehorigen Parabel.

b) Zeichne den Graph von f sauber in ein Koordinatensystem.

c) Lose graphisch die Gleichung 0,4x*—1,6x — 0,4 = —0,5x + 1,5 mdglichst genau.

5. Bestimme alle Ldsungen der Gleichung!

5x°+ 4 =10x

6. Bestimme alle Werte flr k, so dass die quadratische Gleichung genau eine Lésung hat.

5x?—kx — 0,5k =0
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Aufgabe Summe
Punkte | 4 |6 |2 |2 |4 |3 |4|4]|4] 33

Gutes Gelingen! G.R.
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Arbeitsblatt zur 2. Schulaufgabe aus der Mathematik, Klasse 9c, 19.01.2012, Gruppe A

1. Petra hat eine (rote) Strecke x der
Lange «/14 mit Hilfe eines

bekannten Satzes aus der
Geometrie konstruiert (siehe Bild!).

Um welchen Satz handelt es sich?
Kennzeichne in der (nicht malstéblichen)
Abbildung die zur Konstruktion bendtigten
Strecken deutlich, gib deren Lange an und

zeige dann, dass tatsachlich x = «/14 gilt.

2. Das Bild zeigt 4 Parabeln.

Gib zu den Parabeln jeweils (1) \ >
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Arbeitsblatt zur 2. Schulaufgabe aus der Mathematik, Klasse 9c, 19.01.2012, Gruppe B

1. Peter hat eine (rote) Strecke x der
Lange «/10 mit Hilfe eines !

bekannten Satzes aus der
Geometrie konstruiert (siehe Bild!).

Um welchen Satz handelt es sich?
Kennzeichne in der (nicht malstéblichen)
Abbildung die zur Konstruktion bendtigten
Strecken deutlich, gib deren Lange an und

zeige dann, dass tatsachlich x = «/10 gilt.

2. Das Bild zeigt 4 Parabeln. \ b, ] /
Gib zu den Parabeln jeweils 1) > /
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. Schulaufgabe aus der Mathematik, Klasse 9c, 19.01.2012, Gruppe A * Losung

X =

1)
(3)

Petra verwendet den Kathetensatz a* = p-c:
a=.14 und a’* =p-c; also 14=p-c
mit z.B. p=2und c=7 ,dh.q=7-2=5

f(x)=(x+2)°+1 (2) f(X)=-2-(x+2,5)7%+ 4
f(x) =0,5-(x—15)* - 2 4

128 — 60ab + 75b% = 3-(4a’ — 20ab + 25b%) = 3-(2a —5b)2 = 3-(2a —5b) - (2a —5b)

0,25x°+ xy + y* = (0,5x+ y)?

f(x) =0,3x*-1,2x + 0,2 = b) [}
0,3-(C—4x + 22— 2)+0,2= ) N
0,3-(x—2)-0,3-2°+ 0,2 =
0,3-(x-2)2-12+0,2 =
0,3-(x=2)*—1

also Scheitel S(2/-1)

Die Losungen der Gleichung lauten
X,#—12 und Xx,=3,55.

5x?+ 6 =12X < 5x2—12x+6=0 <:>X1,2:2i5-(12i«/122—4-5-6):

1 _12+2./6 61,6
1o 1252 == ==

3x*— kx — 0,5k =0 hat genau eine Losung, falls gilt D=b*-4ab=0 <
k2—4-3-(-0,5k) =0 < k*+6k=0 < k-(k+6)=0 < k=0 und k,=-6



2. Schulaufgabe aus der Mathematik, Klasse 9c, 19.01.2012, Gruppe B * Lo6sung

1. Peter verwendet den Kathetensatz b®> = q-c:
X =b=,10 und b* =qg-c; also 10=q-c
mit zB. g=2und c=5,d.h. p=5-2=3

2. (1) f(xX)=x+D)*+1 (2) f(X)=-2-(x-2,5°+4
(3) f(x)=05-(x+15%-15 (4

3.a) 45x°+60xy + 20y* = 5-(9x*+12xy + 4y?) =5-(3x+2y)*=5-(3x +2y) - (3x +2y)
b)  0,25a%—ab+b? = (0,5a—b)?

4.8 f(X)=0,4x*-16x—-0,4= b)
0,4-(X*—4x +2°-2°)-0,4 = c)
0,4-(x—2)%—0,4-2>— 0,4 =
0,4-(x—2)?~16-0,4 =

0,4-(x—2)" = 2 SN EENRS
Iso Scheitel S(2/—2 R R &
also Scheitel S(2/-2) B \‘ /
- | EEREENSRRNYS

c) Die Losungen der Gleichung lauten I Y O . O 9 e B B

X,#—12 und Xx,~3,95.

5, 5x?+ 4 =10X < 5x*— 10X+ 4 =0 @XU2=%-(10L/102—4-5.4)=

1 _10+2/5 5%./5
E'(loi*/z_o)_ 10 5

6. 5x*—kx — 0,5k =0 hat genau eine Losung, falls gilt D=b*-4ab=0 <
k2—4.5.(~0,5k) =0 < k*+10k=0 < k-(k+10)=0 <
k,=0 und k,=-10



